

Отзыв научного руководителя на диссертацию

Солощенко Натальи Владимировны «Многотиражная и отраслевая печать как источник для изучения развития пищевой промышленности СССР и формирования "нового рабочего" в период первой и второй пятилеток (контент-анализ материалов газет)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение, методы научного исследования

Диссертационная работа Н. В. Солощенко посвящена актуальной теме изучения информационного потенциала многотиражных и отраслевых газет пищевой промышленности СССР в годы первой и второй пятилеток. Актуальность работы определяется ее ракурсом, ориентированным на изучение процесса формирования «нового рабочего» через призму отраслевой периодики. Автор провела большую работу по выявлению и переводу в машиночитаемый формат материалов отраслевой газеты «Пищевик» («За пищевую индустрию», «Пищевая индустрия») и многотиражных фабричных газет «Наша правда», «За боевые темпы», «Бабаевец». Оцифрованный газетный материал анализировался Н. В. Солощенко с помощью методов компьютеризованного контент-анализа, используя программу MAXQDA 2020.

Как показал проведенный историографический анализ, отраслевая периодическая печать пищевой промышленности практически не изучалась ранее, этим определяется важный аспект новизны исследования Н.В. Солощенко. в рамках которого в научный оборот впервые введены материалы многотиражных газет наиболее крупных кондитерских фабрик Москвы. Контент-анализ этих материалов отражает повестку основных вопросов развития советской пищевой промышленности (и ее существенной составляющей – кондитерского производства) в годы первых пятилеток. Эта повестка включала, прежде всего, производственные проблемы предприятий

и отрасли в целом, а также проблемы социальной сферы, которые были отражены более полно в многотиражной печати. При этом все упомянутые газеты подробно освещали и общеполитические проблемы СССР.

Контент-анализ показал, что к концу первой пятилетки в материалах отраслевой периодики увеличилась доля производственной тематики, а к концу второй пятилетки стала преобладать политическая проблематика. Представляет интерес и выявленные автором с помощью контент-анализа особенности содержания отраслевой и многотиражной печати.

Отдельного внимания заслуживает методическая компонента работы, которая включает, наряду с традиционной методикой компьютеризованного контент-анализа, и новые опции программы MAXQDA, включающие возможности визуализации взаимосвязей категорий с помощью алгоритмов сетевого анализа.

В итоге автору данного исследования удалось показать, что проанализированные материалы отраслевой периодики обладают достаточно высоким информационным потенциалом для изучения развития пищевой промышленности СССР и формирования «нового рабочего» в годы первой и второй пятилеток.

В ходе диссертационного исследования Н. В. Солощенко проявила себя как инициативный, трудоспособный, креативный молодой ученый, владеющий современным научным инструментарием. Анализ источников проведен ею с использованием современных компьютерных методов и технологий.

Диссертационная работа Н. В. Солощенко является завершенным самостоятельным исследованием, выполненным на высоком научном уровне что подтверждается и дипломами, полученными ей на ряде научных конференций молодых ученых. У автора диссертации имеются публикации в научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по группе специальностей 5.6 – Исторические науки.

Диссертационная работа Н. В. Солощенко отвечает требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, соответствует паспорту научной специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение, методы исторического исследования. Основные выводы автора убедительны и возражений не вызывают.

Рекомендую диссертацию Н.В. Солощенко к защите по специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение, методы исторического исследования.

Научный руководитель,
заведующий кафедрой
исторической информатики
исторического факультета
МГУ имени М. В. Ломоносова,
член-корр. РАН, д.и.н., профессор

/Л.И.Бородкин/

9 июня 2022 г.